高考报名后, 这些升学路径需提前熟悉起来

来源/上海市教育考试院官网 图/千图网

2026年高考报名已结束,上海考 生面临的升学路径主要包括春季考试 招生、专科层次依法自主招生、"三校 生"高考招生和秋季统一高考招生。

面对多元的升学选择,考生应首先 明确自身定位与发展方向。春考适合 目标为本科且希望提前锁定录取的考 生; 专科自主招生为倾向于职业技能发 展的考生提供了提前进入专科院校的 机会;"三校生"高考是中职校毕业生 升入高等院校的主要通道; 秋季高考则 是涉及面最广、选择最多的传统主流路 径。建议考生与家长仔细研究各路径的 招生政策、考试要求与院校专业,结合自 身实际情况,制定科学备考方案,并密 切关注官方发布的最新信息。

春季考试招生

春季考试的招生层次均为本 科。2026年春考预计于2026年1月举行。

春考由"统一文化考试+院校自主测 试"两部分组成。统一文化考试科目为 语文、数学、外语3门科目,成绩总分为



450分。语文、数学、外语每科目总分150 分。院校自主测试原则上为1门科目,采 用面试或技能测试的方式,总分为150 分。具体测试办法由各招生院校在招生 章程中公布。高考报名成功, 且统一文 化考试成绩总分达到本市公布的志愿填 报最低控制线的考生登录"上海招考热 线"网站填报春考志愿。

专科层次依法自主招生

专科自主招生层次为专科。考试预 计于2026年3月举行。

对普通高中学业水平合格性考试 成绩齐全的高中应届毕业生,采用普通 高中学业水平合格性考试成绩与职业 适应性测试成绩相结合的办法录取。

对中等职业学校学生学业水平语 文、数学、英语3门科目考试成绩齐全的 中等职业学校(含中专、职校和技校)应 届毕业生,采用文化素质测试成绩与职 业技能测试成绩相结合的办法录取。

"三校生"高考招生

"三校生" 高考招生包括本科与高职

(专科)层次。考试预计于2026年5月举行。

本市普通高校招收"三校生"考试 分统一文化考试(语文、数学、外语3科) 和职业技能测试(2科)两部分。考生必 须参加由市教育考试院组织的统一文化 考试和由各招生院校组织的职业技能测 试,并获得有效成绩。

秋季统一高考招生

秋季统一高考招生包括本科和专科 层次。考试预计于2026年6月举行。

本科录取的基本依据是考生统一高 考成绩,同时参考高中学生综合素质评 价信息。考生高考成绩由语文、数学、外 语3门统一高考科目成绩和学生自主选 择的3门普通高中学业水平等级性考试 科目成绩构成,满分660分。专科录取的 基本依据是考生语文、数学、外语3门统 一高考科目成绩。

值得注意的是, 艺体类专业的招生 考试由专业考试(市统考、戏曲类省际联 考或校考)和统一高考两部分组成。因 此,所有考生均须参加秋季统一高考。

上海市教委: 长周期贯通培养并非取消中考

文/记者 刘春霞

近日,上海市教育委员会颁布了 《上海市普通高中高质量发展实施方 案》(以下简称"方案")。为什么要发 展科学高中? 试点长学制贯通培养模 式是不是要取消中考?针对市民关心的 热点问题, 市教委对方案的核心要点进 行了解读。记者选取了其中家长最关心 的两个问题。

问: 如何理解"试点长学制贯通培养 模式"?

消中考。

养模式,支持优质高中向下延伸、优质 初中向上延伸办学,推动建设一批高质 量的完中和含高中的一贯制学校"。市 教委表示, 这是落实"优化高中教育 资源配置布局和育人方式改革国家战 略"的具体举措之一。

一是实现资源弹性优化与充分利 用。从中学学龄人口变化趋势来看,教 育资源的精准供给面临着学龄人口"梯 次达峰"的压力和挑战。推动建设一 批高质量的完中和含高中的一贯制学 校,结合学龄人口变化趋势适时调节 中考。 解读: 实现资源的贯通使用, 并非取 不同学段规模, 在学位供需波动时更 具弹性,也能促进跨学段实验室、图 方案中提出,"试点长学制贯通培 书馆、剧场、特色课程等优质教育资源 共享,有助于进一步优化教育资源配 置,避免教育资源的不足或浪费。

二是深化育人方式改革的持续探 索。一直以来,上海部分学校探索长学 制贯通培养并取得了系统性的工作经 验,方案提出试点长学制贯通培养,是 在已有工作基础上的进一步深化,通过 构建一体化培养链, 让学生成长路径更 连贯,提升人才培养的整体效能。长周 期贯通培养的实质是对课程进行统一 设计,头坳资源的贯通使用,开非取消

问: 为什么要发展科学高中? 新人才脱颖而出。

的重要类型,是科学教育在基础教育阶 土,让创新人才脱颖而出。

段的重要载体,承担着为未来科创人才 成长奠定基础的重要使命。

开展科学高中建设试点,通过系统 性改讲学校科学教育育人方式,完善 科学教育课程体系,提升教师实施科学 教育的能力,优化学习空间和设施设备 建设, 统筹利用校内外科学教育资源服 务学生成长的协同育人机制,构建一个 贯通基础教育与高等教育的全新育人 生态,培养具备扎实科学素养、卓越创 新能力和深厚人文底蕴的未来创新人 解读:通过厚植科学教育沃土让创 才预备队。科学高中建设既着力于面向 全体学生的科学素养培育,也致力于科 科学高中是普通高中多样化发展 创人才早期培养,通过厚植科学教育沃